Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN MATURALNY
W ROKU SZKOLNYM 2014/2015

FORMULA OD 2015
(,NOWA MATURA”)

JEZYK POLSKI
POZIOM PODSTAWOWY

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
ARKUSZ MPO-P1

MAJ 2015



Pobrano z arkusze24.pl

Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
Zdajacy:
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu
zawartych w nich informac;ji. 1.4) rozpoznaje zastosowane w tekscie

srodki jezykowe i ich funkcje.

2.5) Zdajacy omawia funkcje elementow
konstrukcyjnych utworu (tytutu)
[gimnazjum].

I1I Tworzenie wypowiedzi. 1.7) Zdajacy wykonuje rozne dziatania na
tek$cie cudzym (parafrazuje).

I1. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

Przykladowe odpowiedzi

Jakie sg mody jezykowe?

Jakie trendy w jezyku mozemy zaobserwowac?
Popularne tendencje w mowie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne przeksztatcenie tytutu.
0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Uwaga: przeksztatcony tytul nie moZe zawieraé metafory.

Zadanie 1.2. (0-2)

Zdajacy:
[. Odbiodr wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens fragmentow
zawartych w nich informacji. 1.9) rozpoznaje manipulacje jezykowa
3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow.,

Przykladowe odpowiedzi

Podobienstwo:

. perswazja i manipulacja oddziatuja na odbiorce

J obie sg nastawione na skutecznos¢

. obu mozna si¢ nauczy¢

Roéznica:

. perswazja jest jawna/widoczna, a manipulacja — ukryta

. perswazja jest blizsza funkcjonalnosci, manipulacja — atrakcyjnosci
. perswazja dowodzi, manipulacja zwodzi

Schemat punktowania

2 p. — wlasciwe okreslenie podobienstwa oraz réznicy miedzy perswazja i manipulacja.
1 p. — wlasciwe okreslenie podobienstwa LUB roznicy miedzy perswazja i manipulacja.
0 p. — odpowiedz niepetna LUB btedna, LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.3. (0-1)

Zdajacy:
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens fragmentow
i wykorzystanie zawartych w nich | 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacii. informacje zaréwno jawne, jak i ukryte
1.3) rozpoznaje typ nadawcy tekstu.

Przykladowe odpowiedzi

e Autor przestrzega tabu jezykowego, poniewaz nie podal przyktadow wulgaryzmow, gdyz
nie powinno si¢ ich uzywa¢ w publicznej wypowiedzi.

e O przestrzeganiu tabu Swiadczy to, ze autor nie przeprasza za brak przykladow
wulgaryzmow (sugeruje, ze przeprosi¢ powinien, gdyby je podat).

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.4. (0-2)

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.
1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Przykladowe odpowiedzi

Tendencja 1. — funkcjonalizacja/nastawienie na skutecznosc.

Przyktady —wiara w mozliwo$¢é nauczenia sie skutecznego mowienia/ liczne szkolenia,
zmiana nastawienia odbiorcow/ zgoda na nieetyczne formy przekazu/
manipulacje, autokreacje itp., docenianie/oczekiwanie profesjonalnego

mowienia.
Tendencja 2. — nastawienie na atrakcyjnosc.,
Przyktady — dostosowanie jezyka do oczekiwan odbiorcy, szerzenie si¢ egzaltacji, przesady

w mowieniu, naruszanie tabu jezykowego.

Schemat punktowania

2 p. — podanie obu tendencji oraz dwoch przyktadow kazdej z nich.
1 p. — podanie jednej tendencji ORAZ jej dwoch przyktadow.

0 p. — odpowiedzi btedne LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.5. (0-2)

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz
wydzielonych [...] fragmentow

1.5) wyroznia [...] kluczowe [...]
twierdzenia w tekScie argumentacyjnym.

[. Odbiodr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Przykladowe odpowiedzi

a) Rdznica: nastawienie na skutecznos$¢ jest bardziej powaznym traktowaniem jezyka niz
nastawienie na atrakcyjnosé.

b) Najwazniejszy skutek: obie tendencje sg coraz silniejsze/ bardziej zauwazane/ powszechnie
akceptowane.

Schemat punktowania

2 p. —sformutowanie wniosku dotyczacego r6znicy migdzy tendencjami ORAZ ich
najwazniejszego skutku.

1 p. —sformutowanie wniosku dotyczacego roznicy migdzy tendencjami LUB ich
najwazniejszego skutku.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.6. (0-1)

Zdajacy:
1.2) odczytuje zawarte w odbieranych
[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie tekstach informacje

zawartych w nich informac;ji. 3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow
3.3) dostrzega wspotczesne zmiany modelu
komunikacji jezykowe;.
1.7) Zdajacy wykonuje rézne dziatania na
tekscie cudzym (parafrazuje).

III Tworzenie wypowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Ten tworczy rezyser zatrudnit wielkich aktorow, wigc czekamy na nowy wybitny film/
przeboj kinowy.

Pomystowy rezyser zatrudnil same gwiazdy, wigc czekamy na nowy hit.

Schemat punktowania

1 p. — przeksztalcenie zdania przez =zastgpienie (a nie opuszczenie) trzech wyrazow:
kreatywny, supergwiazdy, megahit.

0 p. — odpowiedz niepetna LUB btedna, LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.7. (0-3)

1.5) Zdajacy wyroznia argumenty, kluczowe
[. Odbiodr wypowiedzi i wykorzystanie pojecia i twierdzenia w tekscie

zawartych w nich informacji. argumentacyjnym, dokonuje jego
logicznego streszczenia.

Przykladowa odpowiedz

Tematem tekstu sa modne tendencje we wspotczesnej polszezyznie, Bralczyk pisze o dwoch
z nich, jego zdaniem, najwazniejszych. Sa to: nastawienie na skutecznos¢ i atrakcyjnosc¢
wypowiedzi. Autor podaje przyktady réznych zachowan jezykowych w mediach i Zyciu
publicznym, ktore mogg potwierdzac istnienie tych tendencji, takie jak egzaltacja i przesada
czy przetamywanie tabu jezykowego. W podsumowaniu czytamy o spolecznej zgodzie na
takie zachowania. [3p.]

Schemat punktowania

3 p. —Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogolnienia, streszczenie logicznie spojne, wlasciwa liczba stow.

2 p.— Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogolnienia LUB logicznej spdjnosci streszczenia.

1 p. — Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogolnienia ORAZ logicznej spdjnosci
streszczenia.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.1. (0-1)

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow, [...]

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie potrafi objasni¢ ich sens [...] na tle catosci
zawartych w nich informac;ji. 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych

tekstach informacje

1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe pojecia

1 twierdzenia w tekscie argumentacyjnym.

Przykladowe odpowiedzi
Wada czytania nowych ksigzek: poczucie niepewnosci; nieufnosc.
Wada czytania tych samych ksiazek: mniej poznaje si¢ nowych ksiazek.

Schemat punktowania
1 p. — podanie wady czytania nowych ksigzek ORAZ wady czytania tych samych ksigzek.
0 p. — odpowiedz niepetna LUB bledna, LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.2. (0-2)

1.5) Zdajacy wyroznia argumenty, kluczowe
pojecia i twierdzenia w tekscie
argumentacyjnym.

1.3) Zdajacy formutuje pytania do tekstu
[szkola podstawowa].

[. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

IIT Tworzenie wypowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
le,3f,7¢c

Schemat punktowania

2 p. — 3 poprawne przyporzadkowania.

1 p. — 2 poprawne przyporzadkowania.

0 p.— 1 poprawne przyporzadkowanie LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.3. (0-1)

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu

[...] oraz wydzielonych przez siebie
fragmentow; potrafi objasnic¢ ich sens oraz
funkcje na tle catosci

1.4) rozpoznaje funkcje zastosowanych

w tekscie srodkow jezykowych

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

[. Odbiodr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Przykladowe odpowiedzi
Przytoczone cytaty potwierdzajg/ ilustruja/ wzmacniajg argumenty autora.

Schemat punktowania

1 p. — okreslenie funkeji cytatow w tekscie.
0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.4. (0-2)

I Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) Zdajacy odczytuje sens calego tekstu
zawartych w nich informaciji. oraz wydzielonych przez siebie fragmentow.

3.1) Zdajacy odbiera teksty kultury na

IT Analiza i interpretacja tekstow kultury. | poziomie dostownym i przeno$nym

[gimnazjum].

Przykladowe odpowiedzi

Lancuszek szczescia

— poszukiwanie w lekturze inspiracji do wyboru nastepnej

— czytanie wielu ksigzek w celu odnalezienia tych, do ktorych chce si¢ powracac
Kosmos

— 0got pidmiennictwa na §wiecie

— ogromne zbiory biblioteczne, ktorych nie mozna poznaé¢ w calosci

— przestrzen biblioteki, ktora kryje nieskonczong liczbe ksigzek

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wyjasnienic znaczenia obu metafor.

1 p. — poprawne wyjasnienie znaczenia jednej metafory.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2.5. (0-2)

1.1) Zdajacy odczytuje sens catego tekstu

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie oraz wydzielonych przez siebie fragmentow;
zawartych w nich informac;ji. potrafi objasnic ich sens oraz funkcj¢ na tle
catosci.

I1. Analiza i interpretacja tekstow kultury.
Zdajacy zna teksty literackie i inne teksty
kultury wskazane przez nauczyciela.

3.2) Zdajacy wykorzystuje w interpretacji
konteksty.

a) Poprawna odpowiedz

Tytut —,,Pan Tadeusz” (,,Epilog™)

Autor — Adam Mickiewicz

Uwaga: uznaje si¢ odpowiedzi: A. Mickiewicz, Mickiewicz.

Schemat punktowania

1 p. — prawidtowe podanie tytulu ORAZ nazwiska autora dzieta.
0 p. — odpowiedz niepetna LUB btedna LUB brak odpowiedzi.
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b) Poprawne rozwiazanie

Odpowiedz: TAK.

Uzasadnienie: Czytelnicy w tekscie Nowickiego szukajg w ksigzkach tego, o czym marzyt
poeta: spokoju, schronienia przed zlem Swiata, ukojenia w trudnych sytuacjach, poczucia
bezpieczenstwa.

Schemat punktowania
1 p. — podanie odpowiedzi TAK ORAZ poprawne uzasadnienie.
0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 3.

Temat 1. Wolna wola czlowieka czy sily od niego niezalezne — co przede wszystkim
decyduje o Iludzkim losie? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie,
odwolujac si¢ do podanego fragmentu Lalki, calego utworu Boleslawa Prusa
oraz innego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Szczegolowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

e Przywolywanie losow bohatera musi by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie moze by¢
prostym streszczaniem utworu.

e Zaréowno fragment utworu B. Prusa, jak i calo$¢ ,,Lalki” umozliwiajg formutowanie
roznych tez i argumentow (np. roznica perspektyw narratora i Wokulskiego oraz
kontrast miedzy jego fatalistyczng wizja a jego biografia).

e Btedy rzeczowe dotyczace lektury oznaczonej gwiazdka i §wiadczace o nieznajomosci
tekstu uznaje si¢ za btedy kardynalne, co skutkuje przyznaniem O p. za calg prace.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach

informacje zarowno jawne, jak i ukryte.

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu

I1. Analiza i interpretacja tekstow | 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
kultury. Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych

motywow w roznych utworach literackich.

Zdajacy:

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)

[...] zgodnie z podstawowymi regulami jego

organizacji, przestrzegajac zasad spojnosci

I1I. Tworzenie wypowiedzi. znaczeniowej i logicznej

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]

odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,

wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera

wlasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz

I. Odbiér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich
informacji.
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argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipotezg, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujagce wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw tez¢ interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja
praca powinna liczyé co najmniej 250 slow.

Szczegolowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

e Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie
musi by¢ wyrazona w formie tezy, moze wynikaé¢ posrednio z wywodu.

e Przywolany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany
(nawigzujacy do tekstu i poglebiajacy koncepcje interpretacyjna). Nie
wystarczy samo jego wskazanie lub hastowe odwolanie si¢ do niego.

e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) tekstu danego w zadaniu nie
jest jego interpretacja.

e Mozna przyzna¢ maksymalna liczbg¢ punktow za prace, w ktdrej nie zostat
opisany kontrast miedzy formg a trescia.

e Zdajacy wybiera obszar analizy, nie ma obowigzku dokonania np. analizy
formy/jezyka wiersza.
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Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Odbiér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich
informaciji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte,

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu

II. Analiza i interpretacja tekstow | 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
kultury. Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych

motywow w réznych utworach literackich.

Zdajacy:

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad sp6jnosci
znaczeniowej i logicznej

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wtasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

III. Tworzenie wypowiedzi.

Strona 14 z 18



Pobrano z arkusze24.pl

sopqund  alhwkzno £oklepz — doerd alhopyemysAp oSsureulprey npdpq ofamozoezs a1s srusrme(oJ

') 1g ‘v yoerogaiey 4 ox& Lpyund ofeuzAzid jojeururezSe ‘mojs 07 ziu (s z 31s epepys voexd 1[sep
‘oenogarky yoLeisozod M mopyund afeuzdzid au JojetnezSs ‘moyund g — g 1ro8arey m e ‘Apyund 7 eysAzn vorad v nIoSeey m 1yser
‘yoeroJajey yokpeisozod m moyund afeuzAzid s1u Jojeumnuez3e ‘mopund g exsLzn eoeid v roSeiey M 1yser

VOvAN
dfoejardieym EQMQWM_._QM
dikzes dkzea AuUM0s0IsITU eulodsom oJaulKoAzodwoy yaLoklerupesezn %:r“ .
Ap3jq duzdr] Ap3jq uzdIy 1418 zpammodAm npsAwez yeaq QMO Mojuaumsgre 0 O m_oo. 9:-”_0
Apdig goAujea) yerg ooty qn
1foddsuoy yeag
UII0MIN Z
Jujea) oMoDSIZI euzdydzIds
sIusIUpeseZ() | ¢ 0MO[I83Z0
elodeouoy]
uuhp”.ﬂu..hﬁwwa MMMM-« ...MEM_Q Aumosos 1osoufods thAzodwioy Amozdez sumogop
o qny ot 0MODISIZI BINIZINqEZ 19soupeTo [oyung peIq BIUdZoBuZ
SakzEIII palkpEIAm & " suzoen " emozinge PSOZSHIIA M
Apa1q duzary Apa1q duzary 1S z e qawﬁ_ au uuawaswo&_: wablnufaqo qnpr
P IIN [e dujuh 01 eulodsom op
STURTUPBSBZ) .
WAIoOMIN Z
euzydzidsamu
efodasuoy
13soulods AUMOJSOpITU
QOW.H& SET bk e £ .
£p31q L BINIZINGEZ Suds
P s UZIBUZITU suoiqdfsod 1 edelmuldqo 1
AUDIPTU qn| Ap3iq Aumosols qnp eafeuo [>yuny T suyer) silods
Aumerdod UZIPIU qh 148 it eAzodwoy] 1 ST =
upd A MOPAI ABAG 1ZPaIMO MOp3[q ey aTuarUpeSLZ() ‘urJIoOMIN Z
: ’ ssoulods ruzIZIdsatu
sidez L g
: BURJ elodasuoy]
nstdez emoy Az3[ eueyo[ Aul£r£zodwoy BMOZIIZI loulisepadiayur eul£oe)p1didyur
ssoumerdo s 1S Az3y q
28 d soumerdog ssoulodg sAuez ssousmerdog eldyouoy
IMIMPESBZ()

oganprspod niomin 1h>epadiagur Ausdo eridplnyg




Pobrano z arkusze24.pl

‘08ook[epz zozid oFouejomAzid oFoulfoejordiojur
msyauoy (z) zero ‘Aoklepz 3dis afnjompo oFaron op ‘Amymy msyel (1) sowoleuzamm o Aokzopeims Amozoazi pejq 01 Auppuipaey peig

"0M0Z20Z1 Apdyq oru © ‘pIaisn ez 31s ezemn bullovjordiojur d(odasuoy

eu 2oklemAjdmoru (yoejep qny goAusepm yoemzeu m “du) DypAwog qoAmozoozr mopdyq Aqzot) srmespod eu 31s eruaoo Bmozaazi ysoumerdog )
‘guemozijeuoloxunys

0Aq bzsnur AuowmSie oppsAzsp\ mSYOIUOY Z OY[A1 oqe msyd1 z oA} Ajuowngre almjomAzid Aoklepz ApS ‘suoiqdidodaru  —
‘31s aruomelod oFal grupesezn Aqe ‘Isyojuoy AuejomAzId 9buIMZoI omo1053Z0 9010 uarumod uozon “(wWAMmoIm [y “WAUZOJOZOTY

‘WD[ORI[OUZIAIONSTY ‘wAuzOyeISorq “du) yoelsyojuoy M ozye} e Qs M oA 2w omazpramiod alnpleuz 1saf ‘ouorqdjsod -
‘Azijeue [suemozieuoloyunys az AskleyruiAm 1 waysya) z Auezéimod juswrn3e uapal [srmuwlfeuizid Auemopnuiio]s jeisoz

— Az1peue louemoziteuoloxunys oz yoAoklexyuAmartu 1/qn] waisyel z yokuezémodam mojuownsdre zooxdo — Aovid m 1[saf ‘Qujea) omopsIza —
"NISY9] 19821 1/qN[ AuLIo] Z 1S 91ZpoMAM Azoeuz 0] ‘Azrfeue [ouemozijeuoloyunys oz

oeqyruAm kzsnwr AjuownSIy ‘niomyn nsuds wRmUEIzopo vz Audwingie w)syd) z duezémod oruzobpAm eiommez 1sol ‘ouyemn —

:9A(q dZow JTUATUPEBSBZ()

duorqdfsod 1saf Azo 1 suyeay 1sal Azo ‘01 eu npd[3zm oz suerusso 1sal 1foeyaadisyur srustupesezy) g

‘AmowAm [amorosopeo [of z gexruAm azow ‘Aoerd 1053z0 [ouoruqdrpoAm imoue)s 1snu oru eulfoejordiojur elodaouoy wotuozozsasys ‘due
‘bloejordrojur 3sal oru eoerd — (YoAmoyiskzo mosuas qnp/1 03oMmor[osojed) niomin nsuas eruempinzsod mopers yeiq o1 1fodasuoy yeag
‘(wazomin wAuemolardioyur z suzoozidsaru)
nIomin nsuas eruelAzopo s aoklezonpiAm omuwalezm qny ouezéimodotu ‘ouezbimod ouzn] BIommez ApS zelo ‘MIomin NSuas 039MOIOSOFed
BIUBZEYSM Z3q (s3] Jons yoAujo8azozsod z "du) omoxiskzo Asuas ozouApalod alnnrsuodal ‘uz ‘euzoAmejuawidery isal ApS ‘euflodsaru -
‘nJomin Asuas oFaobkzsid zozid ouexnzspo osopeo m Azokj 1 olnurloqo Ap3 ‘eulods —
2108301 M eruazpraimjod alnpleuz otu (orouswSery qny) Yorjuawiselj om JoMe 1[saf ‘waromin z Buzddzids aImoyed —
2108391 M aruazpiaimiod alnpleuz (apuswisery qny) gorjuswsesj om aruApal 1sal ‘watomin z vuzddzids omonsdzs —
:04q azown Blodasuoy

‘wAuMmosop atorzod eu auApal 03 ©14z0 75 ‘niomin 059uLM0)01dI0)UT YOAUMOSOPITU MOSTUIS OP BIIDOP Aoklepz Azo azye) € ‘eulods
159 Azo 1 wrdaoMmIn z euzdazadsaru jsof Azo ‘03 eu npd[szm 2z B[ d1s eruoo ‘(leulAoejordiojur Azojodmy qny Az9y wejsod m ‘du wAnozeiim)
aruelAzopo oFal eu wapsAwod 1sa[ "uz) ‘nIomin nsuds 08aM0I0Sofed 05adk[epz zozid eruempinzsod wapryaja 1sal vulLdeyaadaayur elodaouoy] v

033 yaod niomyn 1fseyaadiayur Auado MoLIIAD] 298za5)0p erudtUSE[qQ



Pobrano z arkusze24.pl

‘oBanjorIpo 03oz1ar yoAulLoxundiajur mopdyq eloegAsey 1
ogonisjod BYAzdr Apey eruaeish BledAznszor rosomrdiem suremuomyg ‘1louamser PrjosAm o zexyy qnp mojs oisidez m [oulAoxundiojur
qny leuzogeifolo AmSo1 [oujofo nruazsnreu eu e3ajod A1opy ‘pejq s ofeuzn Adkzea phelq ez "(eobzeiotu 1 ookzer Apdjq) dGem yor zeio
(n3s3y93 105033[q0 Op oruparmodpo tuemoorzs) yoAulAoxundivjur 1 yoAuzojeIS010 MOPAJq IGZII] eu hpd[3zm oz 31s vruaoo nsidez ysouseadod -1

*QuZoAISTIAlS Apajq Bz 1S afeuzn atu YOAUZOISO] MOPAFE O MOTUPBES
qn[ oueyAsyd| oruaziopmod ouorupeseznaru ‘wWzARSMM WZIRIMYo[0Y Aufeuoloyunjoru ‘erojejowr euotumzpn “du ‘Auesid isal 1s321 wpel m
‘niAys epp erupormodpooru zero ysyo) aleismod (0101 M ‘loemAs m eMIosEIMOTE o8 ‘BMONAZA[ Butou z eupo3z elodnnsuoy 0 AuzoAistAls perg

‘oAuzoKys1iAls 1 yokulAsyog
‘YoAuzo130[09ZRI] ‘YOAZOIOMIOMOS TOAUTLYASII] “YoAMOTUPRR[S MOP3fq deM 1 3qZd1] U Npd[Fzm 2z 1o eueruaso emoyAz3[ ysoumerdod "o
‘BIOJRUTUIRZSD TAUZOA)ST[A)S TieTuRqopodn z AupoSz 9Aq Tshul atu eruemoserdAm [K1g
*AmryZeIqo Japjereyo ew qny AwzAre3mm ‘du eroimez zpammodAm 1ysaf ‘Aumosojsatu  —
aueuoloyuny jsal 1[sal ‘auotupesezn ez d1s afeuzn 1ZparmodAm MOTAIS OAUZOI STURZSITIA
‘B)AIoJRloW BUIOTWIPRU ‘03omopdzin n[A}s oz A1dnm ‘oFauelogoatu ‘o8auzoojod BYAZ[ z ofoyynnsuoy 1 AzerAm 31s lemelod 1zpammodAm m
‘du ‘n{A1s 1osoyjoupal alnjoryuoy aru ‘ajA)s ouzos Azokp arupeuolovunjatu Adklepz Q101 M ‘1zpamodAm AzoA10p AUMOS0)S OMODSIZd —
‘T0SOUMOS0]S PO BM)sdd)spo
ouzoKpelods ‘ouqoip 31s ezozsndo(q ‘(eAz3d[ [ouesid Auemupo zeio 1zpammodAm 1louojur 1 niewoy ‘foulloeunuez3o HoemAs ‘1zpammodAim
moyunies eruzon zazid o3aueiqAm op Aujemdape 1 AM0[29 182l YoAMONAZA[ MOYPOIS 10qOp) tuni022p epesez 1saf euemoroez 1[saf ‘Aumoso)s —
ez 31s afeuzn 51§

*ISOUAO0SO0)S BU NPA[TZm 97 AT1S BIU200 NISH3} [A1S A

‘(uozreloys ‘1ysAwr yoAuzn] yojod) sruzoKjeuress e ‘ouzor3of rue qos a2z
goAuezéimodoru uepz 1ouomyas z ouemopnqz Ajdese ‘du o) ZpomodAm rosoulods eruozinqez ouzoeuy ‘yoejidese M TWBTUBPZ J1MIZPOISks
wrupaisodzaq m 31s mukokMmplenz ‘muAulo(oy Azpdmu [ouzokewers 1 [auzordo] wsoupodz amelspod eu 31s ewado gupeyop dsoufods -q

“puRUO[OUNy
5ol eloejuowrdos rsal ‘wropdjq 3sof omu 1oAzodwoy [ouerzplon Apesez po owslopg ‘TwAuzoAiojor mueloyunj 21059 M MUAUBMOZI[EIT T
osa1 wanptziod z ouezbimod o[sios &s (pepin) opeziod yor 1 (1053z0) AjuowiSes eu msyel eizpod 1sef ‘supeuo(oquny jsof eloAzodwoy]

“(uoziowod goAupdqz 10| zaq) ouemopbzrodn arujuUI MYISUOY ZBIO OTUZIIS 0]
bs Agidese 1 105320 ouotuqdIpoAm Azo ozye) e ‘mojuawrnsie &l goAoklerupesezn 1 [oulAoejordiojur 1fodosuoy eruarme)spazid oSousel e[p supdqzom
Andexe zeio Aoerd 105dz0 — omuzoyeId 1 omoNAzA[ — ouomuqdIpoAm Ape1soz a10s)0] M Azo ‘d8emn pod obizm AzofeN ‘ZpomodAm wopunied
eruzon zozid wAueiqAm z orupo3z mysyd) amuesmoypiéziodn 1 1fovyuowmigdas Jsoufeuofoyuny vu npdFzm oz vuemaoso Isaf efdAzodwoy] '



Pobrano z arkusze24.pl

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO
UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI D YSFUNKCJAMI

1. W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa ucznia, u ktérego stwierdzono
dysleksje i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych bledow:
a. zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b. wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
c. opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,
d. wystepowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdzwigcznych
i odwrotnie,
e. mylenia glosek .7 i .7, gltosek nosowych z koficowka fleksyjna, np.: e¢-em,
g-om,
mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szfy; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
g. niewlasciwego zapisu spotglosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h. pisowni niezgodnej z zasadami ortografii [od uczniéw wymaga si¢ dobrej
znajomosci zasad ortografii, co powoduje nadmierne do nich =zaufanie
i schematyczne ich stosowanie, np.: startéje bo startowac, blednej pisowni
wyrazow, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ktorych pisownie trzeba
zapami¢tac)],
i. btednego stosowania lun niestosowania znakoéw interpunkcyjnych.
2. Uczefi, u ktorego stwierdzono dysgrafie¢ ma prawo pisa¢ bardzo wolno i stawiac
nieksztattne litery, pisa¢ mato czytelnie i poza liniami.
3. Wszystkie inne uchybienia w pracy nie sg uzasadnione wymienionymi dysfunkcjami.

™

Strona 18 z 18



